SESUAI EDARAN MENDIKBUD RI NO.14 TAHUN 2019

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)
NO: Pertemuan Ke-1

Sekolah : SMP Negeri 56 SURABAYA Kelas/Semester : IX ( Sembilan )/Ganjil

Mata Pelajaran : PAI dan Budi Pekerti Alokasi Waktu :  3x30menit (1x Pertemuan)

Materi Pokok : Beriman kepada Hari Akhir berdasarkan pengamatan terhadap dirinya, alam sekitar,
dan makhluk ciptaan-Nya

KOMPETENSI DASAR

3.3 Memahami makna iman kepada Hari Akhir berdasarkan pengamatan terhadap dirinya, alam sekitar,
dan makhluk ciptaan-Nya

TUJUAN PEMBELAJARAN

Melalui media video dan pptx pembelajaran yang di share guru di google classroom dan metode Discovery Learning,
peserta didik dengan baik dan benar dapat:

>
>
>

Menjabarkan iman kepada Hari Akhir
Mengemukakan dalil naqli tentang iman kepada Hari Akhir
Mengklasifikasi contoh kiamat sughro dan kubro serta kejadian pada hari akhir

LANGKAH-LANGKAH KEGIATAN PEMBELAJARAN

Alat :  Laptop/Gadget
Bahan :  Kertas HVS/Buffalo
Sumber Belajar : Buku Teks PAI PAI Kelas IX Kemendikbud 2016, PPTx

Kegiatan Pendahuluan (10 menit)

1. Guru menyapa peserta didik pada google classroom dengan menanyakan keadaan mereka serta meminta mereka
berdo’a terlebih dahulu.
2. Guru men share kontrak belajar di google classroom.
3. Guru mengecek kehadiran peserta didik di google classroom dengan membuat list dan melihat di info grup sudah
membaca pesan yang dikirim guru apa tidak.
4. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran yang sudah disepakati dengan peserta didik sebelumnya.
Kegiatan Inti (70 menit)
Kegiatan Literasi 1. Guru menayangkan video pembelajaran dan pptx yang telah dishare oleh guru melalui google
classroom dan

2. Peserta didik menyimak dan mencermati tayangan tersebut.
Merumuskan 1. Peserta didik merumuskan permasalahan-permasalahan berikut ini:
masalah » Apa makna dan dalil nagli iman kepada Hari Akhir

» Mengapa pentingnya beriman kepada hari akhir?

2. Peserta didik merumuskan jawaban sementara atas pertanyaan yang dirumuskan (hipotesis).
Merencanakan Peserta didik merencanakan prosedur atau langkah-langkah pengumpulan dan analisis data

dengan cara membaca bahan ajar pada buku siswa dan sumber lain yang relevan’untuk tugas

membuat peta mengklasifikasi contoh kiamat sughro dan kubro serta kejadian pada hari akhir
Mengumpulkan Peserta didik mengumpulkan informasi berdasarkan prosedur yang telah direncanakan untuk
dan Menganalisis tugas membuat peta konsep mengklasifikasi contoh kiamat sughro dan kubro serta kejadian
data pada hari akhir Guru membimbing peserta didik untuk menganalisis data atau informasi yang

diperoleh

Menarik Simpulan | 1. Dari informasi yang diperoleh dan dibuktikan kebenarannya, peserta didik merumuskan

kesimpulan sebagai jawaban atas permasahan yang telah dirumuskan

2. Hasil tugas peserta didik dikomunikasikan ke guru dalam bentuk mengumpulkan tugas
membuat peta konsep mengklasifikasi contoh kiamat sughro dan kubro serta kejadian pada
hari akhir pada link yang telah di share guru pada google classroom.

Aplikasi dan 1. Guru dan peserta didik melakukan reflective thinking untuk meningkatkan pemahaman
Tindak Lanjut tentang mengklasifikasi contoh kiamat sughro dan kubro serta kejadian pada hari akhir

2. Peserta didik mengomunikasikan tugas dengan mengumpulkan lewat link akun masing-
masing

Penutup (10 menit)

1. Guru melaksanakan umpan balik secara daring
2. Membimbing peserta didik membuat kesimpulan kegiatan pembelajaran secara daring
3. Menyampaikan rencana pembelajaran pada pertemuan berikutnya secara daring tentang dalil naqli dari beriman
kepada hari akhir.
4. Peserta didik mengucapkan salam penutup kepada gurunya secara daring
PENILAIAN
Aspek TeknikPenilaian Bentuk Instrumen
Penilaian Sikap Jurnal/Observasi Lembar observasi tertutup
Penilaian Pengetahuan Penugasan Lembar Penugasan
Penilaian Keterampilan Produk Lembar observasi produk
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A. Materi Pembelajaran

1. KONSEP BERIMAN KEPADA HARI AKHIR DAN DALIL NAQLI

a. Pengertian Hari Akhir

Iman kepada hari akhir itu merupakan rukun iman yang ke 5. Pengertian iman kepada hari akhir
adalah meyakini dengan sepenuh hati, bahwa hari kiamat itu pasti akan tiba, yang ditandai dengan
tiupan sangkakala oleh malaikat Isrofil kemudian diikuti oleh kehancuran alam semesta beserta
segala isinya seluruh ummat manusia akan kembali dibangkitkan dari alam kubur untuk menerima
pengadilan dari Allah swt sebagai hakim yang Maha Adil. .Iman kepada hari akhir dapat diartikan juga
mempercayai bahwa hari kiamat suatu hari akan datang. Di mana, seluruh alam semesta hancur dan
kehidupan yang kekal (akhirat) akan menanti.

Setelah itu, manusia akan dimintai tanggung jawab amal ibadahnya selama di dunia. Hari akhir
atau hari kiamat adalah hari berakhirnya seluruh proses kehidupan makhluk hidup di dunia.

b. Dalil Naqli Hari Akhir

Kapan datangnya hari akhir? Hari akhir pasti akan datang. Kapan datangnya? Yang Tahu pasti
jawabannya hanyalah Allah SWT tanpa ada keraguan lagi. Hal ini sesuai dengan Firman Allah swt.

dalam surat Al-Haj: 7 yang berbunyi:

r F= o ,-'.-":'[' = £ -

o5l Gl

Artinya: “dan Sesungguhnya hari kiamat itu pastilah datang, tak ada keraguan padanya; dan bahwasanya Allah

membangkitkan semua orang di dalam kubur”.

Gambaran kedahsyatan hari kiamat bisa menyebabkan wanita menyusui melalaikan anak yang

disusuinya, ibu hamilpun melahirkan anaknya seketika, seperti dilukiskan dalam QS.Al-Hajj [22]:1-2
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artinya: “Hai manusia, bertakwalah kepada Tuhanmu; sesungguhnya kegoncangan hari kiamat itu adalah suatu
kejadian yang sangat besar (dahsyat). (Ingatlah) pada hari (ketika) kamu melihat kegoncangan itu, lalailah semua
wanita yang menyusui anaknya dari anak yang disusuinya dan gugurlah kandungan segala wanita yang hamil, dan
kamu lihat manusia dalam keadaan mabuk, padahal sebenarnya mereka tidak mabuk, akan tetapi azab Allah itu sangat
kerasnya” (QS.Al-Hajj [22]:1-2)

Selain gambaran kejadian tersebut hari akhir juga digambarkan dengan adanya manusia

bagaikan anai-anai seperti Vang difirmankan Allah dalam OS Al Oori’ah: 1-5 berikut.
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Artinya:“Hari Kiamat. apakah hari Kiamat itu? Tahukah kamu apakah hari Kiamat itu? Pada hari itu manusia seperti

anai-anai yang bertebaran. dan gunung-gunung seperti bulu yang dihambur-hamburkan.” (QS Al-Qori’ah [101]:1-5).

2. KONSEP PEMBAGIAN HARI AKHIR
Proses kejadian kiamat dibedakan menjadi dua, yaitu kiamat sughra dan kiamat kubra.

a. Kiamat sughra (kiamat kecil)
adalah peristiwa berakhirnya setiap makhluk yang bernyawa dan hancurnya sebagian alam seperti terjadinya

kematian, banjir, longsor, gempa bumi, dan lain-lain Firman Allah herhunvi-
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artinya:”...tiap-tiap sesuatu pasti binasa, kecuali Allah. bagi-Nyalah segala penentuan, dan Hanya kepada-Nyalah kamu
dikembalikan”( Al-Qashash [28]: 88)
Kiamat Sughra (kiamat kecil) yang sering terjadi dalam kehidupan manusia yaitu kematian. Setelah mati roh

seseorang akan berada di alam barzah atau alam kubur yang merupakan alam antara dunia dan akhirat.
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artinya:”Tiap-tiap yang berjiwa akan merasakan mati. dan Sesungguhnya pada hari kiamat sajalah disempurnakan
pahalamu. barangsiapa dijauhkan dari neraka dan dimasukkan ke dalam syurga, Maka sungguh ia Telah beruntung”
(QS.Ali Imran[3]:185)

Berdasarkan ayat di atas jelaslah bahwa seluruh makhluk yang ada di dunia akan hancur dan binasa, saat makhluk-
makhluk itu binasa maka boleh dikatakan sebagai kimat sugro termasuk bila seseorang menemui ajalnya maka
itupun termasuk kiamat sugro.

Kiamat Kubra (kiamat Besar)

adalah peristiwa hancurnya seluruh alam semesta sehingga alam ini berganti dengan alam yang lain, yaitu alam
akhirat.Peristiwa yang terjadi saat kiamat kubro merupakan peristiwa yang sangat dahsyat, diawali dengan tiupan
sangkakala yang pertama. Setelah itu bumi terangkat dan bergoncang hebat, gunung-gunung terlepas dari tempatnya,
berterbangan dan bertabrakan seperti kapas yang ditiup angin, dan bumipun mengeluarkan isi perutnya.

Firman Allah dalam Al Qur’an:
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artinya:”"Maka apabila sangkakala ditiup sekali tiup, dan diangkatlah bumi dan gunung-gunung, lalu dibenturkan
keduanya sekali bentur, Maka pada hari itu terjadilah hari kiamat, Dan terbelahlah langit, Karena pada hari itu langit
menjadi lemah”.(Q.S. Al-Haqqgah [69] 13-16)

Setelah semua hancur dan mati maka sangkakala kedua pun ditiup, saat ini Allah membangkitkan kembali semua
manusia dikumpulkan di alam mahsyar untuk menjalani pemeriksaan terhadap amal perbuatannya yang dilakukan
ketika di dunia.Tetapi sebelum mereka dibangkitkan dan berkumpul di alam makhsyar terlebih dahulu mereka
berada di alam barzakh.

A. TANDA-TANDA HARI AKHIR

1) Tanda-tanda kecil hari kiamat antara lain:

a. Hamba sahaya perempuan di kawini oleh tuannya.

b. Ilmu agama di anggap sudah tidak penting lagi.

c.  Tersebarnya perzinaan karena memperoleh izin dari penguasa.

d. Minuman keras merajalela.

e. Jumlah wanita lebih banyak daripada laki- laki.

f.  Adanya dua golongan besar yang saling membunubh, tetapi sama-sama mengaku dirinya memperjuangkan

agama islam.

g.  Lahirnya Dajal ( tukang dusta) yang mengaku dirinya utusan Allah SWT, dan banyak berbohong serta menipu
dan menganggap baik sesuatu yang buruk dengan menggambarkan sesuatu tidak baik dengan gambaran
yang memikat hati.

h. Banyak terjadi gempa bumi

i.  Fitnah muncul di mana- mana

j- Pembunuhan merajalela

k. Banyak manusia yang menginginkan dirinya mati.

1) Tanda-tanda besar kiamat antara lain:
a. Matahri muncul dari barat
b. Munculnya binatang ajaib yang bisa berbicara

c.  Rusaknya Ka’bah
RPP Pr] dan Budi Pebentic Relas 9 Semester Gaugl



SESUAI EDARAN MENDIKBUD RI NO.14 TAHUN 2019
d. Lenyapnya Al-Quran

e.  Seluruh manusia menjadi kafir
f.  Munculnya Yakjut Makjut
B. NAMA-NAMA HARI AKHIR

=

Yaumul Qiyamah (Hari Kiamat)

Yaumul Akhir (Hari Akhir)

Yaumus-Sa’ah (Masa yang ditetapkan)
Yaumul-Hisab (Hari perhitungan)
Yaumul-Wagqiah (Peristiwa yang pasti berlaku)
Yaumul-Haqqgah (Peristiwa yang sebenarnya)
Yaumul- Qariah (Hari yang menggemparkan)

Yaumuz-Zalzalah (Hari goncangan)
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Yaumul- Jaza’ (Hari pembalasan)

10. Yaumul-Fasl (Hari keputusan)

C. KEJADIAN YANG BERHUBUNGAN DENGAN HARI AKHIR
Allah SWT menjelaskan dalam al-Qur’an berbagai peristiwa yang akan dialami oleh setiap manusia sesudah hari
akhir adalah sebagai berikut:
1) Yaumul Barzah / Alam Kubur
Alam Barzah adalah kurun waktu (periode) di antara saat kematian manusia di dunia ini dengan saat
pembangkitan (dihidupkannya kembali) manusia di Hari Pembalasan.Alam kubur merupakan batas antara alam
dunia dan alam akhirat. setiap manusia akan mengalami alam kubur, dan alam kubur bersifat sementara, yaitu
menunggu datangnya hari kiamat yang kemudian dibangkitkan/ dihidupkan kembali.Firman Allah swt
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artinya:“sehingga apabila datang kematian kepada seorang di antara mereka (yang kafir) ia berkata: “Ya Tuhanku,
kembalikanlah aku, agar aku berbuat amal saleh terhadap yang telah aku tinggalkan.” (Allah berftrman), “Sekali-
kali tidak! Sesungguhnya itu hanyalah perkataan yang diucapkannya saja. Dan di hadapan mereka ada barzakh
(pemisah) sampai hari mereka dibangkitkan” (QS Al-Mu’'minun [23]: 99-100).

2) Yaumul Ba’ats / Hari Kebangkitan
Yaumul Ba’ats artinya hari kebangkitan manusia dari alam kubur menuju ke padang mahsyar. Yaumul Ba’ats

terjadi setelah malaikat Israfil meniup sangkakala yang kedua kalinya. Allah Swt berfirman :
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artinya: “Pada hari itu manusia ke luar dari kuburnya dalam keadaan yang bermacam-macam, supaya diperlihatkan

kepada mereka (balasan) pekerjaan mereka.” (QS Al Zalzalah”[99]:6)

3) Yaumul Mahsyar / Hari dikumpulkan
Yaumul Mahsyar artinya hari dikumpulkannya manusia dari umat Nabi Adam sampai umat Nabi Muhammad Saw
(umat akhir zaman) di padang mahsyar dalam keadaan bermacam-macam sesuai dengan amal perbuatannya
masing-masing.

Allah Swt berfirman :
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“Dan (ingatlah) akan hari (yang ketika itu) Kami perjalankan gunung-gunung dan kamu akan
melihat bumi itu datar dan Kami kumpulkan seluruh manusia, dan tidakKamitinggalkan seorang pun dari

mereka..” (QS Al Kahfi [18]: 47
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4)

5)

6)

7)

Yaumul Hisab / Hari Perhitungan Amal
Yaumul Hisab artinya hari perhitungan amal perbuatan manusia selama hidup di dunia. Ketika dilaksanakan hisab
ini yang berbicara bukanlah mulut tetapi semua anggota badan yang menjadi saksi sehingga tidak ada satu pun

perbuatan yang terlepas dari perhitungan.Allah Swt berfirman :
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Artinya:”Pada hari ini Kami tutup mulut mereka; dan berkatalah kepada Kami tangan mereka dan memberi
kesaksianlah kaki mereka terhadap apa yang dahulu mereka usahakan” (QS.Yaasiin[36]:65)
Tahapan perhisaban pada yaumul mahsyar sebagai berikut :

a. Merupakan Tanya jawab (QS Al Hijr: 92-94)

b. Membaca kitab catatan amal masing-masing (QS Al Infithar: 9-14)

c. Mendengarkan rekaman (QS Al Jatsiyah: 29)

d. Melihat gambar dan foto-foto (QS Al Zalzalah: 6-8).

Yaumul Mizan / Hari Penimbangan Amal
Yaumul Mizan artinya hari penimbangan amal baik dan buruk manusia. Ketika itu ada “Shirath” yaitu jalur
penentu setiap manusia setelah dihisab dan ditimbang amal baik dan buruknya. Pada tahap ini manusia akan
ditentukan masuk neraka atau masuk surga.
Bagi orang yang beriman dan beramal shaleh kelak setelah hari kiamat akan mendapat syafa’at berupa

kemudahan dan keringanan dari berbagai kesulitan yang dihadapi manusia di hari kiamat. Allah Swt berfirman :
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artinya: “Kami akan memasang timbangan yang tepat pada hari kiamat, maka tiadalah dirugikan seseorang barang

sedikit pun. Dan jika (amalan itu) hanya seberat biji sawi pun pasti Kami mendatangkan (pahala) nya. Dan cukuplah

Kami sebagai pembuat perhitungan.”(QS Al Anbiyaa [21]:47)

Shirath

Shirath adalah jembatan yang dipasang di atas neraka Jahannam dengan jalan yang sangat menakutkan, semua
manusia akan melewatinya untuk menuju ke surga.Di antara mereka ada yang melaluinya dengan sekejap mata,
ada pula yang melaluinya secepat kilat, ada yang seperti angin, ada yang seperti burung, ada yang secepat lari
kuda, ada juga yang berlari, atau berjalan, ada pula yang merangkak, dan ada yang diseret, semuanya berjalan
sesuai dengan amalnya hingga seseorang yang berjalan dengan sinar yang hanya sebesar ibu jari kakinya. Di
antara mereka ada yang diambil kemudian dilempar ke dalam neraka, barangsiapa yang dapat melewati shirath
ini, maka ia masuk surga.Rasulullah shallallahu alaihi wasallam bersabda:

“Shirath diletakkan diatas neraka Jahannam, maka aku dan umatkulah yang kali pertama akan melewatinya.” (HR.

Muslim).

Surga atau Neraka

Surga adalah tempat mulia yang Allah sediakan untuk orang-orang bertagwa pada hari kiamat nanti. Di dalamnya
ada sungai-sungai yang mengalir, kamar-kamar yang megah, dan istri-istri yang cantik.Di dalamnya terdapat apa
saja yang diinginkan oleh jiwa dan disenangi oleh mata memandang, kenikmatannya tidak pernah dilihat mata,
tidak pernah didengar telinga dan tidak pernah terdetik di hati manusia. Kenikmatannya tidak akan pernah habis

dan punah. Mereka akan kekal dalam kenikmatan tersebut tanpa ada hentinya.
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artinya:“Balasan mereka di sisi Tuhan mereka ialah surga ‘Adn yang mengalir di bawahnya sungai-sungai; mereka
kekal di dalamnya selama-lamanya. Allah ridha terhadap mereka dan merekapun ridha kepada-Nya. Yang demikian
itu adalah (balasan) bagi orang yang takut kepada Tuhannya” (QS.Al-Bayyinah [98]:8).

Neraka adalah tempat adzab atau siksaan yang Allah sediakan untuk orang-orang kafir dan yang berbuat
maksiat. Di dalamnya terdapat berbagai macam siksaan dan beragam hukuman. Penjaganya malaikat yang sangat
kasar dan keras. Orang-orang kafir akan kekal di dalamnya, makanan mereka Zagqum (sebuah pohon dalam
neraka, buahnya sangat pahit dan busuk baunya), dan minuman mereka hamim (air panas yang mendidih), api
dunia ini hanya merupakan satu bagian dari tujuh puluh bagian dari panasnya api Jahannam, api Jahannam lebih
panas enam puluh sembilan kali dari api dunia dimana setiap bagiannya sama panasnya dengan api dunia atau
lebih.

HIKMAH BERIMAN KEPADA HARI AKHIR

Dengan beriman kepada hari akhir maka akan banyak sekali hikmahnya, diantaranya:

Menyadari semua makhluk akan rusak dan akan ada kehidupan yang abadi di akhirat.

Menyadari bahwa seluruh kehidupan manusia baik ataupun buruk akan menerima balasan dari Allah Swt.
Meningkatkan sikap disiplin dalam beribadah kepada-Nya dan menjauhi segala larangan-Nya.

Memberikan ketenangan dan ketentraman; dengan kepasrahan, dan kesabaran serta keyakinan bahwa kebaikan
dibalas dengan kenikmatan; dan kejahatan akan dibalas dengan azab.

Mengendalikan diri agar tidak mudah terpengaruh dengan keindahan dunia dan lebih lebih mengutamakan
kepentingan akhirat.

PERILAKU BERIMAN KEPADA HARI AKHIR

Perilaku beriman kepada Hari Akhir dalam kehidupan sehari-hari

Orang yang beriman kepada hari akhir itu berperilaku sebagai berikut:

1.

Senantiasa meningkatkan ketaqwaan kita kepada Allah SWT yaitu dengan menjalankan segala perintah-Nya dan
menjauhi segala larangan-Nya.

Menyayangi dan membantu fakir miskin yang diwujudkan dengan sikap, ucapan, perbuatan dan bantuan yang
ikhlas.

Menyayangi dan memelihara anak yatim, piatu, dan yatim piatu dengan mengasuh, menyantuni, dan mendidiknya.

Bersikap atau berakhlak baik (akhlakul karimah) kepada sesama.

5. Patuh dan menghormati orang tua agar dapat menjadi seorang anak yang sholeh atau sholehah.

B. Penilaian

1.

Penialain Sikap
a. Teknik Penilaian : Observasi tertutup
b. Instrumen : Jurnal Perkembangan sikap

JURNAL SIKAP SPIRITUAL
Petunjuk:

a.
b.

Amati perkembangan sikap peserta didik menggunakan instrumen jurnal pada setiap pertemuan.

Isi jurnal dengan menuliskan sikap atau perilaku peserta didik yang menonjol, baik yang positif
maupun yang negatif. Untuk peserta didik yang pernah memiliki catatan perilaku kurang baik dalam
jurnal, apabila telah menunjukkan perilaku (menuju) yang diharapkan, perilaku tersebut dituliskan

dalam jurnal (meskipun belum menonjol).

No | Waktu Nama Catatan Tanda Tindak
Peserta didik | Perilaku Tangan | Lanjut

1

2

Dst
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LEMBAR PENILAIAN DIRI SIKAP SPIRITUAL

Petunjuk:

Berilah tanda centang (V) pada kolom “Ya” atau “Tidak” sesuai dengan keadaan yang sebenarnya.

No | Pernyataan Ya Tidak

1 Saya bersyukur kepada Allah karena hari kiamat belum terjadi

2 Saya rajin shalat fardhu sebagai bekal kelak di hari akhir

3 Saya meningkatkan ibadah shalat sunnah sebagai bekal kelak di
hari akhir

4 | Saya berdoa memohon pertolongan agar diberikan akhir
penghidupan yang baik (khusnul khotimah)

5 Saya senang membaca kitab suci Alquran sebagai amal shaleh
untuk bekal di hari akhir

Keterangan:

a. Penilaian sikap dengan teknik penilaian diri dilakukan sekurang-kurangnya satu kali dalam satu semester.

b. Penilaian diri dilakukan dalam rangka pembinaan dan pembentukan karakter peserta didik, yang hasilnya
merupakan salah satu data konfirmasi dari hasil penilaian sikap oleh pendidik.

JURNAL SIKAP SOSIAL

Petunjuk:

a. Pengamatan perkembangan sikap peserta didik menggunakan instrumen jurnal dilakukan di setiap
pertemuan.

b. Pengisian jurnal dengan cara menuliskan sikap atau perilaku peserta didik yang menonjol, baik yang
positif maupun yang negatif. Untuk peserta didik yang pernah memiliki catatan perilaku kurang baik
dalam jurnal, apabila telah menunjukkan perilaku (menuju) yang diharapkan, perilaku tersebut dituliskan

dalam jurnal (meskipun belum menonjol).

No | Waktu Nama Catatan Butir Tanda Tindak
Peserta didik | Perilaku Sikap | Tangan | Lanjut

Dst

PENILAIAN DIRI SIKAP SOSIAL

Petunjuk:
Berilah tanda centang (\) pada kolom “Ya” atau “Tidak” sesuai dengan keadaan yang sebenarnya.

No | Pernyataan Ya Tidak

1 Saya selalu membalas kejelekan orang lain dengan kesabaran

2 Saya menjaga perkataan dalam pergaulan sehari-hari agar tidak
menyakiti orang lain
3 Saya berperilaku jujur kepada siapapun karena menyadari akan

tanggungn jawabnya kelak di hadapan Allah pada hari akhir

4 Saya selalu menghindari amal kejelekan
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5 Saya tidak iri dan dengki kepada orang lain karena takut

ancaman Allah pada hari akhir

Keterangan:

a. Penilaian sikap dengan teknik penilaian diri dilakukan sekurang-kurangnya satu kali dalam satu semester.

b. Penilaian diri dilakukan dalam rangka pembinaan dan pembentukan karakter peserta didik, yang hasilnya
merupakan salah satu data konfirmasi dari hasil penilaian sikap oleh pendidik.

SOAL-SOAL TES LISAN

Petunjuk:
Jawablah pertanyaan-pertanyaan berikut dengan benar!
No | Daftar Pertanyaan Ket
1 Jelaskan pengertian hari akhir!
2 Sebutkan macam-macam hari akhir!
3 Apa sajakah yang termasuk tanda-tanda hari akhir?
4 Uraikan bukti-bukti yang menunjukkan bahwa hari akhir pasti terjadi!
5 Sebutkan pengertian alam barzah!
2. Penialain Pengetahuan
a. Teknik Penilaian : Penugasan
b. Instrumen
KISI-KISI SOAL
Nama Sekolah : SMPN 56 Surabaya
Mata Pelajaran : PAI dan Budi Pekerti
Kelas/ Semester - IX [ Ganyjil
Tahun Pelajaran : 2020/ 2021
No. | Kompetensi | Materi Indikator Soal Level Bentuk | No.
Dasar Kognitif Soal Soal
1 3.3 Beriman Disajikan narasi tentang | C4 Uraian |1
Memaha | kepada hari | keadaan ~ hari  akhir, | Menganalisis
mi akhir peserta  didik  dapat
makna mengidentifikasikannama
iman . . .
kepada lain hari akhir dengan
Hari tepat
Akhir Disajikan narasi tentang | C4 Uraian |2
berdasar keadaan  hari  akhir, | Menganalisis
kan peserta  didik  dapat
fengama mengidentifikasikan
tgphad ap nama lain hari
dirinya akhir dengan tepat
alam Disajikan narasi tentang | C4 Uraian | 3
sekitar, kisah kejadian di hari | Menganalisis
dan akhir, peserta didik dapat
makhluk mencari  solusi  untuk
Eg;aan- mempersiapkan bekal di
hari akhir
Disajikan  dalil  nagli | C6 Uraian |4
tentang keadaan di hari | Mencipta
akhir, peserta didik dapat
menuliskan keadaan yang
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terjadi dengan tepat

Disajikan ilustrasi
tentang kejadian yang
terjadi pada hari kiamat,
peserta  didik  dapat
membuat ilustrasi yang
menggambarkan  proses
kehidupan manusia di
hari akhir mulai dari
alam  kubur  sampai
dengan neraka/surga!l

Cé6 Uraian |5
Mencipta

1. KARTU SOAL DAN PEDOMAN PENSKORAN

KARTU SOAL NOMOR 1
(URAIAN)

Nama Sekolah : SMPN 56 Surabaya
Mata Pelajaran : PAI dan Budi Pekerti
Kelas/ Semester - IX [ Ganjil
Tahun Pelajaran : 2020/ 2021
Kurikulum : 2013
Kompetensi Dasar : 3.3 Memahami makna iman kepada Hari Akhir berdasarkan
pengamatan terhadap dirinya, alam sekitar, dan makhluk ciptaan-
Nya
Materi : Beriman kepada hari akhir
Indikator Soal : Disajikan narasi tentang keadaan hari akhir, peserta didik dapat
mengidentifikasikannama lain hari akhir dengan tepat
Level Kognitif : C4 (Menganalisis)

Soal:

Perhatikan narasi berikut!

Setelah seluruh manusia sampai di Padang Mahsyar, seluruh amal perbuatannya selama hidup di

dunia akan ditimbang. Bagi mereka yang timbangan amal baiknya lebih berat akan mendapatkan

balasan yang memuaskan, sedangkan bagi mereka yang timbangan amal baiknya lebih ringan akan

mendapatkan balasan neraka hawiyah, yaitu neraka yang panas.

Berdasarkan narasi tersebut, identifikasikan nama lain dari hari akhir sebagaimana peristiwa yang

tergambar dari narasi!

KARTU SOAL NOMOR 2
(URAIAN)

Nama Sekolah : SMPN 56 Surabaya
Mata Pelajaran : PAI dan Budi Pekerti
Kelas/ Semester - IX/ Ganjil
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Tahun Pelajaran

Kurikulum

: 2020/ 2021
: 2013

Kompetensi Dasar

Materi

indikator Soal

Level Kognitif

: 3.3  Memahami makna iman kepada Hari Akhir berdasarkan

pengamatan terhadap dirinya, alam sekitar, dan makhluk ciptaan-
Nya
Beriman kepada hari akhir

Disajikan tabel tentang nama lain hari akhir dan peristiwa yang
terjadi, peserta didik dapat mencarri pasangannya dengan tepat
C4 (Menganalisis)

Soal:

Perhatikan tabel berikut!

Nama lain hari akhir

Peristiwa

A | Yaumul baats

1 seluruh manusia sampai pada tempat yang sangat luas
dan berkumpul di Padang Mahsyar

B | Yaumul

mahsyar

2 Semua amal perbuatan manusia selama di dunia akan

dihitung tanpa ada yang terlewatkan

C | Yaumul mizan

3 Kebangkitan manusia ini akan terjadi setelah ditiupkan
sangkakala yang kedua oleh Malaikat Israfil

D | Yaumul hisab

4 Perbuatan baik maupun buruk meskipun hanya seberat

atom akan ada balasannya

E | Yaumul jaza’

5 seluruh amal perbuatan manusia selama hidup di dunia

akan ditimbang

Pasangkanlah nama lain hari akhir dan peristiwanya dengan tepat!

KARTU SOAL NOMOR 3

(URAIAN)

Nama Sekolah
Mata Pelajaran
Kelas/ Semester
Tahun Pelajaran

Kurikulum

: SMPN 56 Surabaya

: PAI dan Budi Pekerti
: IX / Ganjil

: 2020/ 2021

: 2013

Kompetensi Dasar

Materi

Indikator Soal

: 3.3  Memahami makna iman kepada Hari Akhir berdasarkan

pengamatan terhadap dirinya, alam sekitar, dan makhluk ciptaan-
Nya
Beriman kepada hari akhir

Disajikan narasi tentang kisah kejadian di hari akhir, peserta
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didik dapat mencari solusi untuk mempersiapkan bekal di hari

akhir
Level Kognitif : C4 (Menganalisis)

Soal:
Perhatikan cuplikan percakapan antara Nabi dan Aisyah berikut!

Percakapan Rasulullah saw. dengan istri Beliau Aisyah

Aisyah bertanya kepada Rasulullah saw. ; “Wahai Rasulullah, bagaimanakah keadaan
manusia ketika mereka di padang mahsyar?” Beliau menjawab: “Mereka tidak berpakaian sama
sekali.”

Selanjutnya Aisyah bertanya; “Begitu juga dengan para wanita?” Beliau menjawab: “Ya,
begitu juga dengan para wanita.” ¢

Aisyah melanjutkan pertanyaannya, “Wahai Rasulullah, apakah mereka tidak merasa malu?”

Beliau menjawab: “Wahai ‘Aisyah, perkara dan masalah yang mereka hadapi pada hari itu
jauh lebih penting daripada hanya sekedar saling pandang di antara sesama mereka.”

(Sumber: Kitab Hadis Sunan Ibnu Majah)

Berdasarkan cuplikan tersebut, Tuliskanlah hal-hal yang harus kita persiapkan sebagai bekal untuk
menghadapi yaumul mahsyar!

KARTU SOAL NOMOR 4

(URAIAN)

Nama Sekolah : SMPN 56 Surabaya
Mata Pelajaran : PAI dan Budi Pekerti
Kelas/ Semester - IX / Ganjil

Tahun Pelajaran : 2020/ 2021
Kurikulum : 2013

Kompetensi Dasar : 3.3 Memahami makna iman kepada Hari Akhir berdasarkan
pengamatan terhadap dirinya, alam sekitar, dan makhluk ciptaan-

Nya
Materi : Beriman kepada hari akhir
indikator Soal : Disajikan dalil nagli tentang keadaan di hari akhir, peserta didik
dapat
menuliskan keadaan yang terjadi dengan tepat
Level Kognitif : C6 (Mencipta)
Soal:

Perhatikan QS Az-Zalzalah/99: 1-2 berikut!
"G ©

TPEENIEAG ©

Pada QS QS Az-Zalzalah/99: 1-2, Tuliskan gambaran keadaan yang terjadi pada hari akhir!
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KARTU SOAL NOMOR 5

(URAIAN)

Nama Sekolah : SMPN 56 Surabaya
Mata Pelajaran : PAI dan Budi Pekerti
Kelas/ Semester - IX [ Ganjil

Tahun Pelajaran : 2020 /2021
Kurikulum : 2013

Indikator Soal

Kompetensi Dasar : 3.3 Memahami makna iman kepada Hari Akhir berdasarkan
pengamatan terhadap dirinya, alam sekitar, dan makhluk ciptaan-

Nya

Materi : Beriman kepada hari akhir

Disajikan ilustrasi tentang kejadian yang terjadi pada hari

kiamat,
peserta didik dapat membuat ilustrasi yang menggambarkan
proses kehidupan manusia di hari akhir mulai dari alam kubur
sampai dengan neraka/surga!
Level Kognitif : C6 (Mencipta)
Soal:

Perhatikan ilustrasi berikut!

Dunia porak poranda, rusak, dan hancur. Kehidupan manusia akan berganti dengan alam yang baru

yakni alam akhirat. Kejadian ini dialami oleh seluruh makhluk hidup di jagad raya tanpa terkecuali.

Kejadian ini terjadi secara menyeluruh, sehingga dapat dibayangkan bahwa suasana saat itu sangat

mencekam dan luar biasa dahsyatnya. Jika itu sudah dikehendaki oleh Allah Swt., Sang Pencipta,

maka tidak ada yang bisa menghalangi kekuasaan dan kebesaran-Nya.

Berdasarkan ilustrasi tersebut, lakukan identifikasi nama kejadian itu dan buatlah ilustrasi yang

menggambarkan proses kehidupan manusia di hari akhir mulai dari alam kubur sampai dengan

neraka/surgal

PEDOMAN PENSKORAN

No | Uraian Jawaban/Kata Kunci Skor
1 | Yaumul Mizan 5
2 | A1l 10
B-1
C-5
D-2
E-4
3 | Mempersiapkan diri dengan beramal shaleh |5
dalam setiap kegiatan dan menghindari segala
larangan-Nya
4 | Pada hari kiamat bumi akan mengalami |5
goncangan yang dahsyat dan seluruh isi perut
bumi akan dikeluarkan dari bumi
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5 | Manusia setelah mengalami kematian akan | 25

menanti masa akhirat atau kedatangan hari
kiamat . Saat malaikat isrofil meniupkan terompet
maka manusia akan bangkit dari lama barzah dan
berkumpul di padang mahsyar. Saat menanati di
padang mahsyar semua amal perbuatan yang
telah dilakukan manusia selama hidupnya akan
ditimbang dan dihitung. Semua amal perbuatan
akan dimintai pertanggung jawaban dengan
balasan yang setimpal walaupun sebiji zarroh

Total Skor 50

Keterangan:
Soal ini termasuk soal HOTS karena:

2. SOAL-SOAL ESSAI
Petunjuk:
Jawablah pertanyaan-pertanyaan di bawah ini dengan jelas!
1. Perhatikan narasi berikut!
Setelah seluruh manusia sampai di Padang Mahsyar, seluruh amal perbuatannya selama hidup di
dunia akan ditimbang. Bagi mereka yang timbangan amal baiknya lebih berat akan mendapatkan
balasan yang memuaskan, sedangkan bagi mereka yang timbangan amal baiknya lebih ringan akan
mendapatkan balasan neraka hawiyah, yaitu neraka yang panas.
Berdasarkan narasi tersebut, identifikasikan nama lain dari hari akhir sebagaimana peristiwa yang
tergambar dari narasi!
2. Perhatikan tabel berikut!

Nama lain hari akhir | Peristiwa

A | Yaumul baats 1 seluruh manusia sampai pada tempat yang sangat luas

dan berkumpul di Padang Mahsyar

B | Yaumul 2 Semua amal perbuatan manusia selama di dunia akan

mahsyar dihitung tanpa ada yang terlewatkan

C | Yaumul mizan |3 Kebangkitan manusia ini akan terjadi setelah ditiupkan

sangkakala yang kedua oleh Malaikat Israfil

D | Yaumul hisab 4 Perbuatan baik maupun buruk meskipun hanya seberat

atom akan ada balasannya

E | Yaumul jaza’ 5 seluruh amal perbuatan manusia selama hidup di dunia

akan ditimbang

Pasangkanlah nama lain hari akhir dan peristiwanya dengan tepat!

3. Perhatikan cuplikan percakapan antara Nabi dan Aisyah berikut!

Percakapan Rasulullah saw. dengan istri Beliau Aisyah
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Aisyah bertanya kepada Rasulullah saw. ; “Wahai Rasulullah, bagaimanakah keadaan

manusia ketika mereka di padang mahsyar?” Beliau menjawab: “Mereka tidak berpakaian sama
sekali.”

Selanjutnya Aisyah bertanya; “Begitu juga dengan para wanita?” Beliau menjawab: “Ya,
begitu juga dengan para wanita.” ¢

Aisyah melanjutkan pertanyaannya, “Wahai Rasulullah, apakah mereka tidak merasa malu?”

Beliau menjawab: “Wahai ‘Aisyah, perkara dan masalah yang mereka hadapi pada hari itu
jauh lebih penting daripada hanya sekedar saling pandang di antara sesama mereka.”

(Sumber: Kitab Hadis Sunan Ibnu Majah)

Berdasarkan cuplikan tersebut, Tuliskanlah hal-hal yang harus kita persiapkan sebagai bekal untuk

menghadapi yaumul mahsyar!

4. Perhatikan QS Az-Zalzalah/99: 1-2 berikut!
"G ©

TPEENIEAG ©

Pada QS QS Az-Zalzalah/99: 1-2, Tuliskan gambaran keadaan yang terjadi pada hari akhir!
5. Perhatikan ilustrasi berikut!

Dunia porak poranda, rusak, dan hancur. Kehidupan manusia akan berganti dengan alam yang baru
yakni alam akhirat. Kejadian ini dialami oleh seluruh makhluk hidup di jagad raya tanpa terkecuali.
Kejadian ini terjadi secara menyeluruh, sehingga dapat dibayangkan bahwa suasana saat itu sangat
mencekam dan luar biasa dahsyatnya. Jika itu sudah dikehendaki oleh Allah Swt., Sang Pencipta,
maka tidak ada yang bisa menghalangi kekuasaan dan kebesaran-Nya.

Berdasarkan ilustrasi tersebut, lakukan identifikasi nama kejadian itu dan buatlah ilustrasi yang
menggambarkan proses kehidupan manusia di hari akhir mulai dari alam kubur sampai dengan

neraka/surgal

LAMPIRAN 7 : PENILAIAN KETERAMPILAN

1. Penilaian aspek ketrampilan Produk:

a. Kisi-Kisi

Nama Sekolah : SMPN 56 Surabaya

Mata Pelajaran : PAI dan Budi Pekerti

Kelas/ Semester : IX / Ganjil

Tahun Pelajaran : 2020/ 2021

No | Kompetensi Materi Indikator Teknik

Dasar penilaian

1 | 4.3 Menyajikan | Beriman Peserta didik dapat membuat | Produk
dalil nagli | kepada  hari | paparan yang menarik tentang
yang akhir gambaran kejadian Hari Akhir
menjelask disertai dalil naglinya.
an Dan mempresentasikan paparan
gambaran tentang gambaran kejadian Hari
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kejadian Akhir disertai dalil naglinya
hari akhir dengan baik.
/3: 159

b. Instrumen Penilaian
Nama Kelompok @ e
Kelas e ———

Indikator . Peserta didik dapat membuat paparan yang menarik tentang
gambaran kejadian Hari Akhir disertai dalil naglinya.
Dan mempresentasikan paparan tentang gambaran kejadian
Hari Akhir disertai dalil naglinya dengan baik.

Teknik Penilaian  : Tes produk

Penilai . Guru dan kelompok lain

Presentasikan paparan tentang gambaran kejadian Hari Akhir disertai dalil naglinya dengan baik.

Nilai
3 5 1
No. | Aspek yang Dinilai Sangat Kuran
PEYEnS (relev%n/sesuai i(/rg;ei:\l:?n/sesua E‘elevan?sesuai
/baik) /baik)
1 Isi  paparan tentang
kronologi proses
kehidupan manusia di
hari akhir mulai dari
alam  kubur  sampai
dengan neraka/surga!
2 Paparan dilengkapi dalil
naqli, gambar  dan
deskripsi yang sesuai
3 Menyajikannya dengan
baik
Jumlah
Skor Maksimum 9

LAMPIRAN 8 : FORMAT PELAKSANAAN DAN HASIL PEMBELAJARAN REMEDIAL

Sekolah : SMP Negeri 56 Surabaya
Mata Pelajaran : Pendidikan Agama Islam dan Budi Pekerti
Kelas/Semester : IX/Satu
Materi Remedial i
2. ...

Waktu Pemb. Remedial : ...
Waktu Ulangan Remedial: ...
Ketuntasan Belajar

No | Nama Peserta | Nilai PH KD yg tdk | Bentuk Nilai Hasil | Ket

Didik tuntas Pembelajaran | Remedial
Remedial
1
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LAMPIRAN 9: FORMAT PELAKSANAAN DAN HASIL PEMBELAJARAN PENGAYAAN
Sekolah : SMP Negeri 56 Surabaya

Mata Pelajaran : Pendidikan Agama Islam dan Budi Pekerti
Kelas/Semester - IX/Satu
Materi Pengayaan Lo 2.

Waktu Pengayaan
Waktu Ulangan
Ketuntasan Belajar

No | Nama Peserta Didik | Nilai PH | Bentuk Pengayaan Nilai Tes Pengayaan

1
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